

Проблемы защиты прав несовершеннолетних в России

Малашкин Д.О., магистрант 1 курса напр. «Гражданское право; предпринимательское право», ПГУ, г. Пенза

Научный руководитель: Портнова Е.В., к.ю.н., доцент, ПГУ, г. Пенза

Аннотация: Данная статья содержит аспекты проблемы наследования неоднократно становились объектом научных исследований в России. Вопросы наследственного права в России на данном этапе приобретают все большую актуальность. Это объясняется тем, что в процессе развития рыночных отношений, становления свободы предпринимательства, закрепления за гражданами права частной собственности на имущество, круг объектов, которые могут переходить в порядке наследственного правопреемства, значительно расширился.

Ключевые слова: проблемы, общественные отношения, гражданско-правовая сфера, наследственное имущество, Россия.

Современный этап развития нашей страны и ее правовая система требует повышения эффективного законодательства и такой правовой системы, которая, например, со стороны всемирной интеграции в политической, правовой, социальной, экономической, нравственно-культурной областях жизнедеятельности общества, обеспечит охрану и защиту непосредственных прав и законных интересов не только человека, но и детей, Права и свободы человека, которые регламентируются универсальными принципами и нормами как международного права, так и в Конституции РФ, напрямую защищаются нашим государством.

В соответствии с п. 1 ст. 38 Конституции РФ под защитой государства семья, материнство и детство. [1] Являясь его первичной ячейки, семья, несомненно, играет важную роль в обществе. Тема защиты прав семьи и ее членов всегда актуальна для изучения в различных областях науки, включая право. Несовершеннолетние дети представляют собой наиболее незащищенную категорию граждан, поэтому в правовой сфере непосредственное внимание стоит обратить на

их права. Самостоятельно защищать свои интересы и права, не обладая полной дееспособностью, несовершеннолетние не могут. Им необходима поддержка зрелого человека в этом нелегком деле. Вследствие этого обязанность почитать права не достигших совершеннолетия лежит не только на родителях ребенка или лицах, их заменяющих, но еще и на органах опеки и попечительства, прокуратуре и суде. [5]

В осуществлении защиты имущественных прав и интересов детей, кроме перечисленного выше, играет значительную роль нотариат. Действия нотариусов нацелены на выполнение правоохранительных функций описаны в законодательстве Российской Федерации о нотариате.

В соответствии со ст. 26 ГК России, дети, возрастной промежуток которых находится от 14 до 18 лет правомочны:



Рис 1. Дееспособность несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет

Действия нотариуса, нацеленные на защиту прав ребенка, заключающиеся в контроле за надлежащим использованием опеки и попечительства норм законодательства, использовании конкретных мер по предотвращению нарушений непосредственных прав и интересов несовершеннолетнего, а также защите прав и

интересов нерожденного ребенка. Независимо от завещания, несовершеннолетние дети напрямую имеют право претендовать на обязательную долю в наследстве, которая должна составлять не менее половины по завещанию. [3]

Наследник младше 14 лет не в состоянии понести расходы по содержанию наследуемого имущества, уплате долгов наследодателя и т.д., поэтому в таких случаях снова нужно получать согласие его законных представителей. В свою очередь, дети в возрасте старше 14 лет способны самостоятельно осуществлять право на принятие наследства, но им также необходимо разрешение посредников.

Норма, согласно которой раздел наследственного имущества не допускается до рождения ребенка, зачатого в течение жизни наследодателя, регламентируется в законодательстве Российской Федерации, а именно в Гражданском кодексе. [2]

Право об отказе от наследства несовершеннолетними наследниками непосредственно закреплено в Гражданском кодексе РФ, который гласит, что процедуру отказа возможно произвести только с согласия органов опеки и попечительства. Все упомянутое выше гласит обществу о правовом статусе несовершеннолетнего наследника. Кроме того, несовершеннолетний ребенок может выступать непосредственно в качестве наследодателя. Процесс наследования имущества взрослого мало отличается от передачи наследства несовершеннолетнего. Вследствие этого возникает закономерный вопрос: может ли ребенок оставить завещание? Законодательство РФ гласит, что гражданин, который обладает полной дееспособностью, вправе составить завещание. Из этого следует, что лица, составляющие завещание, должны быть не моложе 18 лет или быть эмансипированными. Исходя из основ законодательства, ответ на поставленный вопрос выше будет отрицательным, потому что дети до 18 лет заключают сделки только с согласия своих законных представителей, следовательно, самостоятельно составить завещание они не имеют права. Для получения согласия представители должны ознакомиться с содержанием сделки, оценить его последствия, но такая совокупность действий, с одной стороны, соблюденных по законодательству с одной стороны, с другой стороны будет

противоречить правилам. Воля имеет исключительно личный характер, поэтому тайна завещания должна соблюдаться, а это означает отсутствие каких-либо лиц в составлении завещания. [4]

В соответствии с международными актами Правительством Российской Федерации сформированы основы национального законодательства, которые направлены на защиту интересов детей. Так, были приняты различные федеральные законы, которые непосредственно регламентируют правила поведения несовершеннолетних детей в обществе, права и обязанности опекунов и попечителей и которые разъясняют сами права несовершеннолетним наследникам.

Право на жизнь и здоровье, честь и достоинство, деловую репутацию, неприкосновенность частной жизни, право на имя и т. д. – все это личные неимущественные права, которые непосредственно принадлежат несовершеннолетним детям, наследникам, иждивенцам. А как уже известно, такие права невозможно передать и они неотчуждаемы.

Основные направления, которые определяет государственная политика в области защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, заключаются в следующем:

- обеспечение охраны здоровья и содействие здоровому образу жизни детей;
- улучшение качественного образования и воспитания детей;
- формирование социальных и экономических условий жизнедеятельности детей;
- повышение эффективности системы государственной поддержки детей, находящихся в особо сложных обстоятельствах.

Основная проблема, которая до сих пор не решена в России заключается в отсутствии учреждения ювенальной юстиции. На сегодняшний день это составляет острейшую социальную потребность. Несовершеннолетнему необходимо предоставить возможность на рассмотрение дел особенным судьей - ювенальным,

специализирующегося на рассмотрении только таких дел, которые касаются несовершеннолетних и иждивенцев.

Таким образом, можно сделать вывод, что под непосредственной защитой государства находятся наследственные права несовершеннолетних. Эту защищенность также обеспечивают такие субъекты имущественных правоотношений, как родители, лица, их заменяющие, органы опеки и попечительства, а также нотариус, который обладает конкретным правовым статусом и полномочиями по защите имущественных прав всех категорий граждан, включая несовершеннолетних. А в будущем, возможно, к этому кругу участников защиты прав несовершеннолетних присоединится и ювенальный судья, если государство, наконец, задумается о необходимости внедрения такого специалиста в судебную власть.

Список использованных источников:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // СЗ РФ. - 2014. - № 31.- Ст. 4398.

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая, часть третья): Федеральный закон от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ (д. от 29.07.2017) // СЗ РФ. - 1994. - № 32. - Ст. 3301.

3. Киминчижи, Е.Н. Судебная практика по делам о наследовании с участием несовершеннолетних / Е.Н. Киминчижи // Северо-Кавказский юридический вестник. – 2014. - № 4. - С.79-82.

4. Лоренц, Д.В., Шотт, Е.К. Правоспособность nasciturуса: наследственно-правовой аспект / Д.В. Лоренц, Е.К. Шотт // Наследственное право. - 2015. - N 3. - С. 24 – 28.

5. Тузаева-Деркач, А.В. Участие несовершеннолетних в наследственных правоотношениях: современные проблемы правового регулирования и пути их решения / А.В. Тузаева-Деркач // Наследственное право. - 2017. - N 2. - С. 13 - 17.